

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2017年10月30日-2017年11月5日  
(总第284期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	特朗普提名担任鲍威尔出任下届美联储主席	待观察
	欧元区9月份失业率为8.9%	待观察
	欧元区经济信心升至2001年以来最高水平	正面
	法国经济摆脱疲态	正面
	安倍政府拟推出两万亿日元生产力促进方案	待观察
新兴市场	向全国复制推广构建开放型经济新体制综合试点首批典型经验和模式	待观察
	美国仍将中国视为“非市场经济国家”	待观察
	第122届广交会采购商和成交额双增，外贸回稳向好势头巩固	正面
	沙特掀起反腐风暴，11名王子被捕	待观察
	巴西工业产值回暖	正面
	一周人民币走势	

### 1. 特朗普提名担任鲍威尔出任下届美联储主席 待观察

美国总统特朗普11月2日宣布提名现年64岁的美联储理事杰罗姆·鲍威尔出任下届美联储主席。鲍威尔1953年2月出生于美国首都华盛顿，曾先后获得普林斯顿大学政治学学士学位和乔治敦大学法学博士学位。如获得参议院批准，鲍威尔将于明年2月接替耶伦，成为30年来首位不具有经济学博士专业背景的美联储主席。

### 2. 欧元区9月份失业率为8.9% 待观察

欧盟统计局10月31日发布的数据显示，2017年9月，欧元区失业率为8.9%，较8月份的9.0%和去年9月的9.9%均有所下降，创下2009年1月以来最低值。欧盟9月份失业率为7.5%，同上月持平，但低于去年同期的8.4%，仍为2008年11月以来最低。

当月，欧盟国家中失业率最低的国家分别是捷克(2.7%)、德国(3.6%)和马耳他(4.1%)，最高的分别是希腊(21.0%，7月数据)和西班牙(16.7%)。

### 3. 欧元区经济信心升至2001年以来最高水平 正面

据《金融时报》10月31日消息，欧元区工业、零售和建筑等主要经济部门的强劲表现拉动10月经济信心上升0.9点，至114.2点。经济信心连续第14个月攀升，达到自2001年1月以来最高水平。目前欧元区经济增速已达到主权债务危机以来最高水平，失业率也处于9个月以来最低水平，但上述数据显示，欧元区经济复苏仍有进一步延续的空间。

在欧盟委员会(European Commission)对欧盟28个成员国各经济部门进行信心调查后得出的官方月度指标中，德国处于领先地位。安格拉·默克尔(Angela Merkel)的基督教民主联盟(CDU)在大选中胜出并成为议会中最大政党的一个月后，10月德国的经济信心上升2.1点，达到6年来的高点。

#### 4. 法国经济摆脱疲态 正面

法国《世界报》11月2日报道称，法国经济持续回暖，GDP连续四个季度增长。根据法国统计机构 INSEE 预计，今年第三季度，法国经济增长 0.5%，这与经济学家作出的“2017 年法国经济增长 1.7%至 1.8%”的预期相符。排除较大外部冲击的极端情况，法国经济很可能维持或扩大这一良好趋势。

在经历了 8 年的危机之后，法国经济终见起色。得益于政府采取的企业竞争力与就业可抵扣税额减税等措施，工业和服务业企业利润增加。同时，世界经济改善也助推法国经济转暖。10 月中旬，国际货币基金组织调高了欧元区的经济增长预期，预计 2017 年和 2018 年，欧元区经济增长将分别达到 2.1%和 1.9%。尽管法国经济增长预期略低于欧元区总体水平，但企业投资方面的表现抢眼。受到低利率和融资便利的正面推动，今年三季度企业投资增长了 0.9%。此外，法国家庭消费在年底呈现加速趋势，受能源消耗、衣物支出和设备购买等因素拉动，三季度，法国家庭消费增长了 0.5%。今年 9 月，法国失业率出现了 2011 年以来的最大降幅。

#### 5. 安倍政府拟推出两万亿日元生产力促进方案 待观察

11 月 1 日，日本首相安倍晋三在再次当选首相后举行的新闻发布会上表示，他准备推出价值两万亿日元（合 175 亿美元）的一揽子措施，以提高生产力和发展人力资源。安倍晋三未公布 2 万亿日元具体将花在何处，但表示日本政府希望在许多公司人力不足之际鼓励投资来提高生产力。安倍晋三表示，他将下令内阁对截至 2018 年 3 月的当前财年做出补充预算计划。

#### 6. 向全国复制推广构建开放型经济新体制综合试点首批典型经验和模式 待观察

近日，商务部等 13 个部委联合印发通知，向全国复制推广构建开放型经济新体制综合试点形成的首批典型经验和模式。通知指出，2016 年以来，济南市、南昌市、唐山市、漳州市、东莞市、防城港市，浦东新区、两江新区、金普新区、西咸新区、苏州工业园区和武汉城市圈等 12 个试点地区坚持以制度创新为核心，大胆试、自主改，实现自我突破，围绕试点任务积极探索，取得阶段性成效。经各有关部门研究同意，确定了首批向全国复制推广的试点经验，包括“重资本轻资产”招商模式、“即报即放”出口食品检验检疫方式、企业登记全程电子化、科技金融创新发展模式等 24 项内容。

#### 7. 美国仍将中国视为“非市场经济国家” 待观察

美国华盛顿时间 10 月 30 日，美国商务部公布了其在铝箔反倾销调查中开展的“中国市场经济地位”问题调查结论，仍将中国视为“非市场经济国家”，在对华反倾销调查中继续适用“替代国”做法。

商务部新闻发言人就此发表谈话。发言人指出美国的做法违反了其在《中国加入世贸组织议定书》第 15 条下应承担的国际义务。2017 年 11 月 3 日，中国在世贸组织争端解决机制下，就美国对中国铝箔产品的反倾销初裁等措施提出补充磋商请求。

#### 8. 第 122 届广交会采购商和成交额双增，外贸回稳向好势头巩固 正面

第 122 届广交会 11 月 4 日在广州闭幕。据广交会新闻中心介绍，本届广交会境外采购商与会数量同比稳定增长。采购商报到 191,950 人，来自 213 个国家和地区，比第 120 届增长 3.36%。其中，“一带一路”沿线国家和地区采购商报到 84,445 人，同比增长 3.48%。出口成交实现增长，累计出口成交 1986.52 亿元人民币（折合 301.6 亿美元），比 2016 年秋交会增长 8.2%。机电商品仍排在成交首位（占比 52.7%），轻工产品（占比 26.5%）和纺织服

装（占比 5.8%）其次。

#### 9. 沙特掀起反腐风暴，11 名王子被捕 待观察

4 日夜间，沙特国王萨勒曼发布国王令，成立最高反腐委员会，由其子、王储穆罕默德担任委员会主席。据沙特阿拉伯阿拉比亚电视台 5 日报道，在沙特国王萨勒曼 4 日宣布成立最高反腐委员会的当晚数小时内，就有 11 名王子、4 名现任大臣和 11 名前大臣因涉贪被逮捕。有消息称，沙特首富、王室成员瓦立德亲王也在被逮捕之列。

#### 10. 巴西工业产值回暖 正面

9 月巴西工业产值环比增长 0.2%，同比增长 2.6%，创 2013 年以来同期新高。据巴西地理统计局 (IBGE) 公布的最新数据显示，9 月，巴西制造业受调查的 24 个行业中有 8 个出现环比增长。其中，焦炭、石油产品和生物燃料增长 6.7%，食品增长 4.1%，汽车制造业和采矿业分别增长 1%。而医药化工和制药业则下降了 20.9%。

#### 11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.6063-6.6476，总体保持稳定。CNH 与 CNY 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2017-10-30	6.6487	6.6458	6.6476	6.6444
2017-10-31	6.6397	6.6388	6.6272	6.6353
2017-11-01	6.6300	6.6360	6.6161	6.6320
2017-11-02	6.6196	6.5940	6.6063	6.5979
2017-11-03	6.6072	6.6090	6.6295	6.6175

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）